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1. Общие положения
· Настоящее положение регламентирует статус старосты учебной группы, в том числе порядок назначения и освобождения, права и обязанности старосты.
· Настоящее положение разработано на основе Устава ГБПОУ КО «ТМТ»
· Староста учебной группы (староста) – обучащийся из числа обучаемых в группе, уполномоченный группой для исполнения общественных и административных функций и наделенный в этих целях правами и обязанностями в соответствии с настоящим Положением. В исключительных случаях, до проведения выборов, староста может быть назначен мастером производственного обучения или куратором группы.
· В своей работе староста подчиняется распоряжениям администрации техникума,  кураторе.
· Староста группы является помощником куратор  в организации полезной деятельности и занятости обучающихся группы.
 2. Права и обязанности старосты
2.1. Староста учебной группы обязан: 
· руководствоваться Уставом техникума, Правилами внутреннего распорядка для обучающихся, настоящим Положением, другими локальными актами, касающимися обучающихся и учебно-воспитательного процесса;
· следить за учебной дисциплиной в группе, посещаемостью занятий обучающимися группы, соблюдением Правил внутреннего распорядка техникума обучающимися группы;
· выполнять в установленные сроки все виды заданий администрации техникума;
· вести журнал посещаемости группы (табель посещаемости занятий) и подаватель сведения о посещаемости занятий в администрацию каждый учебный день;
· помогать организовывать дежурство в группе и по техникуму;
· посещать коллективные мероприятия группы, прилежно учиться, не совершать поступки, дискредитирующие его как лидера группы, быть примером для обучающихся в учебной, производственной, трудовой работе и общественной жизни группы и курса;
· организовывать обучающихся группы на общественно-полезные работы;
· прилагать все усилия для формирования здорового климата в учебной группе, ликвидации всех негативных проявлений (наркомании, алкогольной и табачной зависимости); 
· взаимодействовать с администрацией, мастером, куратором, педагогами в целях улучшения учебной, производственной, общественной жизни обучающихся группы;
· участвовать в заседаниях совета профилактики;
· своевременно информировать учащихся своей группы о предстоящих мероприятиях, событиях и т.п., проводимых в техникуме;
· проводить собрания группы, помогать вести учебно-воспитательную документацию, способствовать благоприятному микроклимату в группе.

 Старосты групп имеют право: 
· получать информацию о деятельности администрации, затрагивающую интересы, права и обязанности обучающихся;
· представлять интересы групп перед администрацией техникума;
· вносить в администрацию предложения о поощрении обучающихся, активно участвующих в общественной жизни техникума; могут является членом стипендиальной комиссии;
· представлять через  куратора или непосредственно в администрацию техникума мнение обучающихся группы о качестве преподавания и объективности контроля знаний по учебным дисциплинам;
· вносить в администрацию предложения о наложении взыскания на обучающихся, уклоняющихся от выполнения обязанностей, предусмотренных Уставом техникума, нарушающих Правила внутреннего распорядка для обучающихся;
· на поощрение при условии качественного исполнения своих обязанностей. Меры поощрения старосты учебной группы:
· устная благодарность;
· почетная грамота;
· фотография на стенде «Наша гордость».
· ценный подарок.
 Порядок назначения и освобождения старосты
· Староста избирается на общем собрании учебной группы по согласованию с  куратором и на основании протокола собрания студентов и обучающихся группы назначается приказом администрации ГБПОБУ  КО «ТМТ».
· Возможно досрочное освобождение старосты от выполняемых обязанностей приказом директора на основании:
· представления  куратора при неудовлетворительном исполнении своих обязанностей;
· протокола решения собрания более половины обучающихся учебной группы;
· по собственному желанию.
· Переизбрание старосты на следующий учебный год происходит на общем собрании учебной группы в конце текущего учебного года не позднее 30 июня.
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